
Τι μπορεί και πότε να κατασχέσει η Εφορία

Κατασχέσεις σε τραπεζικούς λογαριασμούς, ακόμη και αν περιέχουν μικροποσά της τάξεως
των 10 ή 20 ευρώ, μπορεί να κάνει η Εφορία στο πλαίσιο είσπραξης ληξιπρόθεσμων
οφειλών με εφαρμογή των διατάξεων του Κώδικα Είσπραξης Δημοσίων Εσόδων. Αντίθετα
μισθοί, συντάξεις και ασφαλιστικά βοηθήματα έως 1.000 ευρώ γλιτώνουν από τις
κατασχέσεις, καθώς υπάρχει όριο προστασίας.  Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, δεν
επιτρέπεται η επιβολή κατάσχεσης επί μισθών, συντάξεων ή ασφαλιστικών βοηθημάτων
που καταβάλλονται περιοδικά σε βάρος οφειλετών του Δημοσίου, εφόσον το ποσό αυτών,
αφαιρουμένων των υποχρεωτικών εισφορών, είναι μέχρι 1.000 ευρώ τον μήνα. Αν ο μισθός,
η σύνταξη ή το βοήθημα υπερβαίνει συνολικά το ποσό των χιλίων ευρώ, επιτρέπεται η
κατάσχεση του 25%, υπό την προϋπόθεση ότι το ποσό που απομένει δεν είναι μικρότερο
από 1.000 ευρώ.
Οι φορολογούμενοι με ληξιπρόθεσμες οφειλές μπορούν να μπλοκάρουν τα μέτρα
αναγκαστικής είσπραξης, αν υπαχθούν σε ρύθμιση τμηματικής εξόφλησης των
υποχρεώσεών τους. Αν δεν πληρώνουν όμως κανονικά τις δόσεις της ρύθμισης, παύουν να
έχουν «προστασία» από κατασχέσεις και ποινικές διώξεις. Στον Οδηγό του υπουργείου
Οικονομικών δίνονται απαντήσεις σε ερωτήσεις που σχετίζονται με τις κατασχέσεις και τις
ρυθμίσεις ληξιπρόθεσμων οφειλών. Συγκεκριμένα:
Τα ληξιπρόθεσμα χρέη επιβαρύνονται ή όχι με προσαυξήσεις εκπρόθεσμης καταβολής κατά
την υπαγωγή τους σε διευκόλυνση τμηματικής καταβολής;
Ναι. Εξακολουθούν να επιβαρύνονται με προσαυξήσεις εκπρόθεσμης καταβολής. Ωστόσο,
οφειλές που έχουν υπαχθεί σε πρώτη διευκόλυνση (συμπεριλαμβανομένης εδώ της
επανεξέτασης για αύξηση του αριθμού των δόσεων), εφόσον ο οφειλέτης είναι απόλυτα
συνεπής στους όρους αυτής, απαλλάσσονται από την ημέρα χορήγησης και μετά, ποσοστού
τριάντα τοις εκατό (30%) των προσαυξήσεων εκπρόθεσμης καταβολής εκάστης δόσης και
του συνόλου των προσαυξήσεων της τελευταίας δόσης, με την προϋπόθεση ότι αυτές δεν
υπερβαίνουν το σαράντα τοις εκατό (40%) των συνολικών προσαυξήσεων. Σε περίπτωση
εφάπαξ εξόφλησης του συνόλου των ληξιπρόθεσμων οφειλών εκπίπτει το σαράντα τοις
εκατό (40%) των συνολικών προσαυξήσεων. Επιπλέον, στα πλαίσια της πρώτης
διευκόλυνσης δεν επιβαρύνονται με προσαυξήσεις εκπρόθεσμης καταβολής οφειλές που
προέρχονται από καταλογισμό συντάξεων, αποδοχών και λοιπών βοηθημάτων, που έχουν
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ληφθεί χωρίς δόλο αχρεωστήτως.
Σε περίπτωση απώλειας νομοθετικής ρύθμισης, μπορεί να ενταχθεί κάποιος εκ νέου;
Η επανένταξη σε απολεσθείσα ρύθμιση είναι δυνατή μόνον εάν το προβλέπει η διάταξη του
νόμου. Σε περίπτωση απώλειας της πρώτης διευκόλυνσης τμηματικής καταβολής
προβλέπεται δυνατότητα χορήγησης δύο ακόμη διευκολύνσεων.
Μετά την επιβολή από το Δημόσιο ή από οποιονδήποτε τρίτο κατάσχεσης σε ακίνητο,
μπορεί να επιβληθεί άλλη κατάσχεση για οφειλές προς το Δημόσιο στο ίδιο ακίνητο;
Ναι.
Ποια μέτρα εκτέλεσης λαμβάνονται για το μη ρυθμισμένο ληξιπρόθεσμο χρέος;
Για την είσπραξη ληξιπρόθεσμων χρεών προς το Δημόσιο που δεν έχουν υπαχθεί σε ρύθμιση
τμηματικής καταβολής ή σε νομοθετική ρύθμιση μπορεί να ληφθούν, κατά την κρίση του
προϊσταμένου της ΔΟΥ, μέτρα που αφορούν σε κατάσχεση κινητών, είτε στα χέρια του
οφειλέτη, είτε κινητών και απαιτήσεων γενικώς κυριότητας του οφειλέτη που βρίσκονται
στα χέρια τρίτου καθώς και κατασχέσεις ακινήτων. Επιπλέον προβλέπεται η λήψη σε βάρος
του οφειλέτη του Δημοσίου διοικητικών ασφαλιστικών και δικαστικών μέτρων, όπως η
ποινική δίωξη σε εκτέλεση σχετικής δικαστικής απόφασης.
Είναι δυνατή η άρση κατάσχεσης και η εξάλειψη υποθήκης επί ακινήτου για χρέη προς το
Δημόσιο;
Ναι, μετά την εξόφληση ή τη διαγραφή του χρέους για το οποίο επιβλήθηκε το μέτρο ή μετά
την έκδοση απόφασης από το αρμόδιο όργανο με συγκεκριμένους, κατά περίπτωση, όρους
αποδέσμευσης.
Ποιο είναι το ελάχιστο ποσό οφειλής προς το Δημόσιο, νομικά πρόσωπα και τρίτους για το
οποίο δεν λαμβάνονται αναγκαστικά μέτρα κατά των οφειλετών;
Δεν λαμβάνονται αναγκαστικά μέτρα είσπραξης κατά οφειλετών που έχουν ληξιπρόθεσμες
οφειλές βεβαιωμένες στις Δημόσιες Οικονομικές Υπηρεσίες υπέρ του Δημοσίου, νομικών
προσώπων και τρίτων ύψους 300 ευρώ, πλην του μέτρου της κατάσχεσης απαιτήσεων των
οφειλετών στα χέρια τρίτων.
Η πιο πάνω ρύθμιση δεν ισχύει για πρόστιμα του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας καθώς και για
οφειλές υπέρ ΟΤΑ. Αναγκαστικά μέτρα είσπραξης που έχουν επιβληθεί μέχρι και
31.12.2006 για ληξιπρόθεσμες οφειλές κατά τον χρόνο της επιβολής τους μικρότερες του
ποσού των 300 ευρώ, αίρονται μετά από αίτηση του οφειλέτη και εφόσον εξοφληθούν τα
έξοδα διοικητικής εκτέλεσης.
Ποιο είναι το ελάχιστο ποσό για το οποίο δεν επιτρέπεται η επιβολή κατάσχεσης επί
μισθών, συντάξεων ή ασφαλιστικών βοηθημάτων οφειλετών του Δημοσίου;
Δεν επιτρέπεται η επιβολή κατάσχεσης επί μισθών, συντάξεων ή ασφαλιστικών
βοηθημάτων που καταβάλλονται περιοδικώς σε βάρος οφειλετών του Δημοσίου, εφόσον το
ποσό αυτών αφαιρουμένων των υποχρεωτικών εισφορών, είναι μέχρι των 1.000 ευρώ,
μηνιαίως.
Αν ο μισθός, η σύνταξη ή το βοήθημα υπερβαίνει το ποσό των 1.000 ευρώ, λαμβανομένης
υπόψη και της περίπτωσης που ο οφειλέτης του Δημοσίου λαμβάνει τα ανωτέρω από δύο ή
περισσότερους φορείς, λαμβάνεται υπόψη το συνολικό ποσό αυτών και επιτρέπεται η
κατάσχεση του 25% αυτών, όμως το εναπομένον ποσό από το σύνολό τους να μην είναι
κατώτερο των 1.000 ευρώ.
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